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Ка лі дзі ця пла ча, 
як толь кі вы за га ва ры лі 
пра не аб ход насць здаць кроў, 
зра біць пры шчэп ку, сха дзіць 
да зуб но га, па-пер шае, 
зра зу мей це яго. Па праў дзе 
ка жу чы, мы і са мі не з вя лі кім 
на тхнен нем ус пры ма ем та кую 
не аб ход насць, за ўва жае 
псі хо лаг 3-й га рад ской 
дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі 
Мін ска Юлія СЛЯ САР ЧЫК 
і дае не каль кі прос тых па рад.

�Пач ні це рых та ваць за га дзя. Па-
ка жы це пад час пра гул кі, дзе зна-
хо дзіц ца па лі клі ні ка, рас ка жы це, як 
доб рыя лю дзі ра ту юць там дзе так 
ад хва роб.

�Па гу ляй це до ма ў баль ні цу. 

Спа чат ку «па ля чы це» ляль ку, па-
хва лі це яе: якая яна ра зум ні ца, якая 
цярп лі вая. Пас ля па цы ен там хай па-
бу дзе ма ма ці та та. Будзь це пры гэ-
тым та кім па цы ен там, якім жа да е це 
ба чыць сваё дзі ця. Пра па нуй це, каб 
вы ці ляль ка па ля чы лі са мо ма лое. 
Але не на стой вай це!

�На ма люй це док та ру ці мед-
сяст ры ма лю нак. Дзе ці з за да-
валь нен нем до раць па да рун кі. Дый 
па куль дзі ця бу дзе раз ва жаць, як 
уру чыць ма лю нак і што ска жа цё ця, 
за бу дзец ца на сум ныя дум кі. Мож на 
на ват за ву чыць ма лень кі вер шык.

�Ка лі на пе ра дзе ней кая хва ра-
ві тая пра цэ ду ра, аба вяз ко ва трэ ба 
даць зра зу мець пра гэ та, але не 
па ло хаць бо лем. Ка лі ў сям'і ёсць 
аў та ры тэт або ку мір (спарт смен, 

спя вак), пры ду май це гіс то рыю, як 
у дзя цін стве яму ра бі лі ўкол (ля чы лі 
зу бы), а ён толь кі ці хень ка вой кнуў і 
пра цяг ваў усмі хац ца.

�У дзень па хо ду да док та ра 
зра бі це дзі ця ці смач ны сня да нак, 
апра ні це, як на свя та. Ка лі яно хва-
лю ец ца, ад цяг ні це ўва гу. Па раз маў-
ляй це пра пла ны на ве чар або на 
блі жэй шае свя та. Пры га дай це з ім 
пры ем ныя або вя сё лыя па дзеі, на-
прык лад ад па чы нак або дзень на-
ро дзі наў.

�Ні ў якім ра зе не ка жы це: 
«Толь кі не кры чы як рэ за ны на ўсю 
па лі клі ні ку!» і г.д. Будзь це ўпэў не ны, 
што яно так і зро біць.

�Ка лі дзі ця моц на хва лю ец ца, 
па абя цай це ўзна га ро ду. «Ты ве да-
еш, ра ней та бе нель га бы ло, а пас ля 

ля чэн ня мож на бу дзе з'ес ці арэш кі 
(ма ро жа нае, ша ка лад ку)». Мож на 
на ват даць мед сяст ры ці док та ру 
кніж ку ці цац ку і па пра сіць, каб яны 
па да ры лі яе пас ля пра цэ ду ры.

�Каб дзі ця ў чар зе не су ма ва ла, 
да зволь це яму ўзяць з са бой лю бі-
мую цац ку. Дый са мі не па ля нуй-
це ся — па кла дзі це ў сум ку кніж кі, 
па ке цік со ку, пя чэн не, якія ста нуць 

сюр пры зам і ад цяг нуць ува гу ў лю-
бы мо мант.

�Ка лі дзі ця ўсё ж та кі пла ча, 
упар ціц ца, не са ром це яго, не сва-
ры це ся, а спа кой ным го ла сам су-
цеш це, будзь це по бач, тры май це за 
ру ку, гладзь це па га ла ве і паў та рай-
це: «Усё бу дзе доб ра. Я з та бой. Ты 
ў мя не ма лай чы на»

�

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Мо жаш пры га даць той дзень, 
ка лі сын на тхніў ця бе на за ня ткі з 
ін шы мі дзець мі?

— Вя до ма. У той ве чар я, стом ле ны, 
вяр нуў ся з пра цы і па звыч цы спы таў у 
яго: «Ну, як спра вы ў шко ле?» — «Нар-
маль на», — па чуў стан дарт ны ад каз. 
Се лі чы таць кні гу пе рад сном. «Ці спа-
да ба ла ся та бе каз ка?» — «Так». — «А 
які ге рой больш за ўсё?» На ўсе мае 
пы тан ні Лё ша ад каз ваў ла ка ніч на, 
ад но-два сло вы. Та ды я па пра сіў яго 
рас ка заць пад ра бяз ней, пра што мы 
толь кі што пра чы та лі. Ду маў, зро біць 
гэ та з лёг кас цю. Не атры ма ла ся... Мя-
не гэ та на сця ро жы ла. Стаў ра іц ца з 
пе да го га мі і зра зу меў, што мой сын 
та кі не адзін... На стаў ні ца ма тэ ма ты кі 
ка жа: «Дзе ці шчоў ка юць за дач кі, як 
арэш кі. Але ка лі пы та ю ся: «Ча му ты 
зра біў так?», чую «э-бэ-мэ...». Ні хто 
не мо жа рас тлу ма чыць, ча му ра шыў за да чу 
так, а не інакш».

— Як мне зда ец ца, су час ным дзе цям 
скла да на сфар му ля ваць дум ку ў сказ, бо 
ў іх жыц ці не так шмат жы вых зно сін. Ад-
сюль, пэў на, і праб ле ма клі па ва га мыс лен-
ня, з-за яко га б'юць у зва ны псі хо ла гі?

— Так, сён ня дзет кі шмат ча су пра вод зяць 
з план шэ та мі, тэ ле ві за ра мі ды кам п'ю та ра мі. 
У ма ім дзя цін стве муль ці кі па каз ва лі раз на 
дзень, у «Ка лы хан цы». Пас ля з'я віў ся «Дыс-
ней-клуб» па вы хад ных. На ка ні ку лах яшчэ 
мож на бы ло па гля дзець па тэ ле ві за ры «Гос цю 
з бу ду чы ні». Та му мы вы му ша ны бы лі чымсь ці 
ся бе за няць. Хтось ці чы таў кні гі, а боль шасць 
(акра мя та го, што чы та лі, спа дзя ю ся) бы лі ў 
два рах. Гу ля лі, кан так та ва лі ад но з ад ным. 
Па мя таю, ра ней, ка лі снег — у два ры проць ма 
дзя цей. Ця пер мы вы хо дзім з дзець мі ўзім ку 
на ву лі цу — прак тыч на ні ко га ня ма. На ват ка лі 
гор ка доб рая. Пра грэ су клі па ва га мыс лен ня 
спры яе і цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не. Я ні-
чо га су праць яго не маю. Гэ та, на мой по гляд, 
адзі ная аб' ек тыў ная фор ма кант ро лю ве даў. 
Але ёсць і не га тыў ны мо мант: на ўро ках, асаб-
лі ва ў стар шых кла сах, на стаў ні кі ста ра юц ца 
пад рых та ваць вуч няў да тэс таў. Та му, ві да-
воч на, пра цэнт за ня ткаў, якія ад вод зяц ца на 
аб мер ка ван ні, на вы каз ван ні ад ся бе, ста но-
віц ца мен шы.

Ка лі я ву чыў ся ў шко ле, так са ма не вель мі 
шмат бы ло та кіх уро каў. Але адзін з іх я бу-
ду па мя таць усё жыц цё. На стаў ні ца гіс то рыі 
пра па на ва ла нам зла дзіць суд над баль ша-
ві ка мі 1920-х га доў. Мне, вя до ма, ха це ла ся 
аб ві на вач ваць — уз рост та кі. Ды і ўсе дрэн ныя 
мо ман ты на па верх ні. Пэў на, ляг чэй бы ло б. 
Але мне да лі за дан не — аба ра няць. Спа чат-
ку пай шоў у біб лі я тэ ку. Пе ра ла па ціў проць му 
лі та ра ту ры. По тым за ві таў да свай го дзе да. 

Хоць ён не жыў у 20-я, але не па чут ках ве даў, 
што та кое Са вец кі Са юз і лі чыў ся бе ка му ніс-
там у леп шым сэн се гэ та га сло ва. Дзя ку ю чы 
яму я ўпер шы ню па спра ба ваў па гля дзець на 
ад ну і тую ж з'я ву з роз ных ба коў. А пас ля трэ-
ба бы ло вы сту паць пе рад кла сам, спра чац ца, 
да каз ваць сваю па зі цыю. І гэ та так са ма бы ло 
ўпер шы ню.

— Так, згод на, ад на стаў ні ка шмат ча го 
за ле жыць. Але ро ля баць коў тут не мен шая, 
па га дзі ся.

— Баць кі — гэ та пер шыя на стаў ні кі. Ад іх 
за ле жыць многае. У тым лі ку і пад час пад-
рых тоў кі хат ніх за дан няў. Як прык лад, сын 
пры хо дзіць са шко лы і ка жа: «Мне трэ ба пад-
рых та ваць на заўт ра дак лад пра бе ла рус кія 
за мкі». Што ро бяць баць кі? Пра віль на, яны, як 
пра ві ла, за ла зяць у ін тэр нэт і раз дру коў ва юць 
пер шы, які тра піў ся на гэ тую тэ му, рэ фе рат. 
Да лі ма ло му ў ру кі 8 ар ку шаў па пе ры — і ра бі 
з імі, што хо чаш. Хлоп чык ідзе ў шко лу з гэ ты мі 
ар ку ша мі і чы тае іх пе рад кла сам. Гэ та ня пра-
віль ны па ды ход. Трэ ба да па маг чы з па чат ку 
да кан ца. Я вель мі ра ды, што ў гім на зіі, дзе ву-
чыц ца мой ста рэй шы сын, на клас най га дзі не 
дзе ці па ста ян на вы сту па юць з дак ла да мі пра 
бе ла рус кія га ра ды, пра жы вёл, пра за во ды... 
Па мя таю, як мы з жон кай да па ма га лі Лё шу 

рых та ваць дак лад пра дзя ду лю. Па ча-
лі з та го, што па гар та лі ра зам ся мей-
ны фо та аль бом. Так сын да ве даў ся, 
кім дзед пра ца ваў, чым за хап ляў ся, 
якія кра і ны на ве даў. По тым я да па мог 
яму склас ці план вы ступ лен ня, за пі-
саў ней кія фак ты, ліч бы, якія мож на 
за быц ца. На заўт ра сын вяр нуў ся са 
шко лы ра дас ны. Яго ўпер шы ню слу-
хаў увесь клас. Бо як звы чай на бы вае: 
усім за да юць вы ву чыць адзін і той жа 
па ра граф. А по тым не ка га вы клі ка-
юць яго пе ра каз ваць. Дзе ці, вя до ма, 
не слу ха юць: спяць ці ў тэ ле фон пад 
ста лом гля дзяць. Мы ў свой час гу-
ля лі ў мар скі бой, кроп кі. Са праў ды, 
ча му мне па він на быць ці ка ва пе ра каз-
ваць тое, што ўсе ве да юць? І дзе цям 
не ці ка ва мя не слу хаць. А ка лі ў ця бе 
ёсць но вая ін фар ма цыя, якая да та го 
ж за хап ляе ця бе, і ты з ёй вы сту па еш 
пе рад кла сам — ас тат нім гэ та так са ма 
ці ка ва. За да ча шко лы ства раць та кія 
сі ту а цыі, а баць коў — да па ма гаць у 

пад рых тоў цы, пад каз ваць.
— Дзе ці, вы ступ лен ні якіх не слу ха юць 

у шко ле, вы рас та юць, зай ма юць пэў ныя 
па са ды...

— ... і вы сту па юць на па ся джэн нях, прэ-
зен та цы ях гэ так са ма, як і ў шко ле. І зноў не 
ча ка юць ні чо га ад аў ды то рыі. У іх моц на за сеў 
у га ла ве воб раз з дзя цін ства: «Я вый ду, ад га-
ва ру і ся ду». А дум ка па він на быць ін шая: «Я 
вый ду, каб лю дзям да нес ці важ ную ін фар ма-
цыю, якую яны пас ля змо гуць вы ка рыс таць». 
Час та да рос лыя лю дзі ста но вяц ца за тры бу ну і 
чы та юць з па пер кі. Забяры яе, дык у ча ла ве ка 
ад ра зу па ні ка, ён не мо жа на ват двух слоў звя-
заць. Ка лі я пра ца ваў на ра дыё «Мір», у мя не 
бы ла аў тар ская пра гра ма. За не каль кі га доў 
ка ля дзвюх ты сяч гас цей прый шлі да мя не ў 
пра мы эфір. І я зра зу меў, што ці ка ва прэ зен та-
ваць ся бе і сваю спра ву мо гуць ня мно гія. Та кіх 
бы ло доб ра ка лі 10-15 ча ла век...

— Мо жаш па ра іць баць кам, як мож на 
зай мац ца з ма лы мі до ма, каб тыя ў бу ду-
чы ні не ве да лі праб лем з ка му ні ка цы яй?

— З дзець мі трэ ба раз маў ляць. Нель га пы-
тац ца толь кі пра ад зна кі. Сам лаў лю ся бе на 
тым, што пры хо дзіць сын са шко лы, а ў мя-
не пер шая дум ка: «Што ён сён ня атры маў?» 

Мож на, вя до ма, і та кое пы тан не за даць, але 
на гэ тым раз мо ва не па він на за кан чвац ца. 
Дзе ці, баць кі якіх за цык лі ва юц ца толь кі на 
ад зна ках, жы вуць у па ста ян ным стра ху. Яны 
ба яц ца атры маць «двой ку», бо ве да юць, што 
ма ма аба вяз ко ва бу дзе не за да во ле на. Важ на 
ра зу мець, што ад зна ка — не са мае га лоў нае: 
сён ня «двой ка», заўт ра бу дзе «дзя сят ка». Ці 
не бу дзе. Я ве даю ня ма ла пра гра міс таў, якія 
ме лі трой ку па лі та ра ту ры. Сён ня яны за раб-
ля юць вя лі кія гро шы, але пры гэ тым вель мі 
за ціс ну тыя, та му што ка лісь ці баць кі па сту пі лі 
ня пра віль на.

Трэ ба за да ваць та кія пы тан ні, на якія дзе-
цям бу дзе ці ка ва ад каз ваць. На прык лад: 
«Што сён ня бы ло са мым сум ным у шко ле?», 
«Ты лі чыш, на стаў ні ца сён ня зра бі ла не спра-
вяд лі васць?» На гэ тыя тэ мы дзе ці раз маў ля-
юць ах вот на, бо ў іх на кі пе ла. Яны ра зу ме-
юць, што та бе са праў ды ці ка ва, што ты не 
дзе ля га лач кі спы таў. Важ на па мя таць, што 
спра ва зда ча і за ці каў ле ная раз мо ва — гэ та 
роз ныя рэ чы.

Па гля дзе лі мульт фільм, сха дзі лі на кан цэрт. 
Так са ма трэ ба спы таць, што спа да ба ла ся, што 
не. Але зноў жа, не трэ ба з іх цяг нуць ура жан ні 
аб цу га мі. Пер шыя па дзя лі це ся сва і мі эмо цы я мі 
і ўба чы це, гэ та аба вяз ко ва вы клі ча рэ ак цыю. 
Уве ча ры, пе рад тым, як спы таць пра шко лу, 
рас ка жы це, як прай шоў ваш дзень. З дзець мі 
не вар та сю сю каць, з імі трэ ба раз маў ляць 
на роў ных.

Раю што дзень чы таць ра зам. Псі хо ла гі ка-
жуць, што па чы наць трэ ба не ў тры га ды, а 
з на ра джэн ня. Чы тай це па чар зе ўслых: та-
та, ма ма, дзе ці. Пас ля мож на аб мер ка ваць 
пра чы та нае, гэ та вель мі зблі жае. Ды і дзе ці, 
ка лі пад рас туць, не бу дуць ба яц ца вы каз ваць 
сваю дум ку.

Мае дзеткі вель мі лю бяць ад чу ваць ся бе ў 
ро лі ка мен та та раў. Мы ўклю ча ем мульт фільм 
і ад клю ча ем гук. Іх за да ча рас каз ваць, што 
ад бы ва ец ца на эк ра не. Гэ та вы дат на раз ві вае 
фан та зію, зна ход лі васць.

Ну і, ба дай, са мае га лоў нае, каб баць кі са мі 
гу та ры лі па між са бой. Та та вяр нуў ся з пра-
цы — і за вя чэ рай уся сям'я дзе ліц ца, як прай-
шоў дзень. По тым ра зам па гля дзе лі шоу «Го-
лас» і аб мер ка ва лі, хто з дзя цей ка му больш 
спа да баў ся. Баць кі пер шыя, хто па ві нен па каз-
ваць прык лад. Зно сі ны ча ла ве ку па трэб ны не 
для та го, каб ска заць за дзень су хое: «Па стаў 
чай нік». А ў ад каз на «Што на вя чэ ру?» па чуць: 
«За зір ні ў ля доў ню». На гэ тым дыя лог сям'і 
за кан чва ец ца. На жаль, так час та бы вае. Ка лі 
та та і ма ма не раз маў ля юць па між са бой, ча го 
мож на та ды ча каць ад іх дзе так?

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
dryla@zviazda.by

«У ДЗЯ ЦЕЙ НЕЛЬ ГА ПЫ ТАЦ ЦА ТОЛЬ КІ ПРА АД ЗНА КІ»

«Сын пры хо дзіць са шко лы і ка жа: 
«Мне трэ ба пад рых та ваць на заўт ра 
дак лад пра бе ла рус кія за мкі». 
Што ро бяць баць кі? Пра віль на, яны 
за ла зяць у ін тэр нэт і раз дру коў ва юць 
пер шы, які тра піў ся на гэ тую тэ му, 
рэ фе рат».

Ідзём на пры ёмІдзём на пры ём  ��

«УСЁ БУ ДЗЕ ДОБ РА. ТЫ Ў МЯ НЕ МА ЛАЙ ЧЫ НА!»«УСЁ БУ ДЗЕ ДОБ РА. ТЫ Ў МЯ НЕ МА ЛАЙ ЧЫ НА!»
Што вар та га ва рыць і ра біць баць кам, ка лі іх ма лога ча кае су стрэ ча з док та рам

Дзмітрый Смірноў 
са сваёй сям'ёй.


